

# **ОСОБЕННОСТИ И ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ ВОЛОНТЕРСТВА И ВОЛОНТЕРСКОГО ТУРИЗМА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

**Т. Ю. Зеленая, О. Л. Сороколетова**

*Учреждение образования «Гомельский государственный университет  
имени Ф. Скорины», Республика Беларусь*

Научный руководитель С. В. Андрушко, доцент

Волонтерство (от лат. voluntarius – добровольный) – это широкий круг деятельности, которая включает в себя взаимную помощь, а также предоставляет услуги и другие формы гражданского участия, осуществляется добровольно на благо широкой общественности без расчета на денежное вознаграждение. Voluntourism

(volunteer + tourism) – недавно появившийся в английском языке термин, которым называется волонтерский туризм, ставший за последний год популярным трендом.

В нашей стране волонтерское движение появилось около 15 лет назад, однако благотворительность на территории Беларуси существует давно, и связана она была, прежде всего, с деятельностью Красного Креста. В рамках Российского общества попечения о раненых и больных воинах в Минске было сформировано 26 марта 1872 г. местное управление Российского общества попечения. Можно считать эту дату началом благотворительной деятельности в Беларуси [1].

Особенностями волонтерского движения в Республике Беларусь являются: педагогическая основа; наличие руководителя-специалиста; уход от материальной и финансовой помощи; систематичность взаимодействия с целевой группой; узкий круг задач, решаемых волонтерским объединением.

Отличительным признаком волонтерства в нашей стране выступает тот факт, что люди из разных уголков планеты готовы помочь нуждающимся из разных стран и городов, а целью волонтерского туризма является помощь наиболее нуждающимся группам населения, условия жизни которых делают их в силу различных причин экономически и социально зависимыми от общества [2].

Наиболее крупной организацией, занимающейся волонтерством в нашей стране, является «БРСМ» – главная государственная молодежная организация, которая проводит огромное количество волонтерских проектов. Самым ярким ее примером является движение «Доброе Сердце», деятельность которого ориентирована, в первую очередь, на помощь детям с ограниченными возможностями, детям в больницах, сиротам, инвалидам и тяжелобольным, ветеранам и одиноким людям пожилого возраста. Движение самостоятельно организует и разрабатывает волонтерские программы, набирает и подготавливает волонтеров [1].

Кроме этого, существует «Лига добровольного труда молодежи (ЛДТМ)» – это Республиканская молодежная общественная организация. Является членом двух международных организаций: Координационного комитета Международных организаций добровольного труда (CCIVS) и Альянса европейских организаций добровольного труда. Сотрудничает более чем с 35 странами Западной и Восточной Европы, Азии и Америки [3].

Также осуществляет свою деятельность «Белорусское Общество Красного Креста (БОКК)» – республиканское общественное объединение, признанное единственной в Республике Беларусь национальной организацией Красного Креста, которая оказывает содействие государству в осуществлении гуманитарной деятельности на всей территории страны. Она считается самой «старой» международной организацией, которая оказывает помощь по вопросам здоровья и медицины. Также оказывает гуманитарную помощь пострадавшим в различных чрезвычайных ситуациях по всему миру.

Функционирует и «Добра тут» – очень молодой фонд. Представительство в Беларуси было основано в 2008 г. Основная цель организации – материальная помощь и поддержка домов-интернатов. Все ориентированно для детей и взрослых с особенностями психофизического развития и семей, в которых проживают дети-инвалиды и молодежь с особенностями развития [1]. В Беларуси есть и «Фиальта» – некоммерческая негосударственная организация, занимающаяся неформальным образованием молодежи в Минске. Она существует уже более 20 лет. Занимаются там развитием у молодых людей гибкого и критического мышления, расширением кругозора, вовлечением их в культурную жизнь [4], а также существует «Белорусский детский хоспис» – некоммерческая частная организация, оказывающая психологическую помощь, содействующая улучшению условий проживания у детей с тяжелыми неизлечимыми заболеваниями. Инициатива частная, постоянно собирает средства на свое существование, большую часть работы выполняют волонтеры [1].

Помимо работы в рамках общественных организаций основными направлениями деятельности волонтеров в Республике Беларусь являются: посадка цветов, газонов, кустов и деревьев; помощь нуждающимся категориям граждан; благоустройство и обустройство дворов, участков, городских улиц; помощь животным, добровольная помощь зоопаркам и заповедникам; профилактика социальных проблем и др.

Приоритетной линией развития волонтерского движения должно стать создание информационно-координационных центров волонтерства, которые бы владели информацией о существующих в регионе добровольческих объединениях, насущных социальных проблемах и группах нуждающихся, умело распоряжались данной информацией. Создание таких центров возможно в условиях социально-педагогических учреждений, центров социального обслуживания населения [2].

Однако, кроме этого, есть ряд проблем, которые затронули волонтерский туризм в Республике Беларусь: отношение к волонтерскому движению в Беларуси недоверчиво, несколько тормозит развитие волонтерского движения в нашей стране инертность общества; другая проблема – административные пороги и отсутствие потребности у власти в реализации каких-либо программ, связанных с волонтерской деятельностью, и нежелание отдельных людей содействовать добровольцам; помимо этого, проблемой является отсутствие общеизвестных школ волонтерства, а также устоявшихся традиций добровольчества современной Беларуси. Это нередко приводит к торможению определенных действий в связи с потребностью в поиске или разработке определенных методов и решений, которые помогли бы грамотно выстроить структуру волонтерской деятельности [5].

Но, несмотря на это, развитие волонтерского движения в Республике Беларусь протекает достаточно интенсивно. Создаются новые организации, собираются средства, реализуются различные проекты. Пока существуют люди, которые готовы помочь тем, кто в этом действительно нуждается, и без каких-то своих корыстных целей, никакие проблемы не смогут остановить их деятельность, и как бы не препятствовали ей определенные факторы, как бы ни старались другие поживиться на бесплатном труде, люди с открытым сердцем, готовые помогать, всегда будут нужны тем, кто нуждается в помощи и поддержке.

#### Л и т е р а т у р а

1. Агентство социальных новостей / Волонтерство в Беларуси. – 2016. – Режим доступа: <http://socnews.by/>. – Дата доступа: 13.04.2017.
2. Алтынцева, Е. Н. Основы волонтерской деятельности в социальной работе / Е. Н. Алтынцева. – М. : БГПУ им. М. Танка, 2013. – 68 с.
3. Лига добровольного труда молодежи / ЛДТМ. – 2017. – Режим доступа: <http://www.lyvs.bn.by/>. – Дата доступа: 13.04.2017.
4. Фиальта. – 2017. – Режим доступа: <http://fialta.org/about/>. – Дата доступа: 13.04.2017.
5. Международный научно-исследовательский журнал / Проблемы волонтерского движения в Беларуси. – 2011. – Режим доступа: <http://qoo.by/18KJ/>. – Дата доступа: 14.04.2017.